



Προς
Την Πρυτανεία του ΑΠΘ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Αξιότιμε κύριε Πρύτανη,

Απαντώντας στο παραπάνω έγγραφό σας και εκπροσωπώντας όλα τα μέλη της Επιτροπής Σπουδών, αναφέρουμε ότι με τον ορισμό μας ως μέλη της Επιτροπής Σπουδών προχωρήσαμε άμεσα σε προγραμματισμό δράσης για την τρέχουσα χρονιά. Παρά την πολύ σφιχτή οικονομική διαχείριση θεωρούμε ότι η χρονιά που πέρασε ήταν πολύ καλή και πάντα σε σχέση με το γεγονός ότι η δουλειά της Επιτροπής μας είναι συνδεδεμένη με τα αντικείμενα που διαχειρίζεται το Τμήμα Σπουδών του Α.Π.Θ. Λειτουργήσαμε λοιπόν διαχειριστικά με την έννοια της εποπτείας λειτουργίας του Τμήματος Σπουδών, δημιουργικά με την έννοια των ενεργειών-εισηγήσεων που καταθέσαμε ώστε να προωθηθεί η μέριμνα για το ανθρώπινο δυναμικό (εν προκειμένω για τους φοιτητές μας) εφαρμόσαμε την ευνομία και τη χρηστή διοίκηση θεσπίζοντας αντικειμενικά, αξιοκρατικά και κοινωνικά κριτήρια για την προώθηση της αριστείας και της κοινωνικής δικαιοσύνης και βέβαια τη δυναμική παρέμβαση του ΑΠΘ σε θέματα σπουδών όπως η ενιαία εφαρμογή διατάξεων, η αναβάθμιση υπηρεσιών σπουδών στο ΑΠΘ με τον καλύτερο δυνατό τρόπο κ.α.

Αναλυτικά:

1. ΕΝΙΑΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ:

Μετά τη διαπίστωση ότι σε άλλα ΑΕΙ αλλά και σε Σχολές/Τμήματα του ΑΠΘ δεν εφαρμόζονται ενιαία διατάξεις που αφορούν σπουδές και φοιτητική μέριμνα, προχωρήσαμε ήδη σε σχετικές εισηγήσεις με έγγραφα στους αντίστοιχους φορείς (Υπουργείο, Πρυτανεία κ.α.) στοχεύοντας σε ενιαία εφαρμογή διατάξεων από όλους και ειδικότερα σε θέματα όπως α) η διακοπή φοίτησης, ένα θέμα που χρονίζει στην εφαρμογή του, β) η ανώτατη διάρκεια φοίτησης και αυτό γιατί σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις (Ν.3549/09 και Π.Δ. 160/08) το επόμενο ακαδημαϊκό έτος είναι κομβικό στην εφαρμογή της διάταξης διαγραφής φοιτητών από τα μητρώα των Σχολών/Τμημάτων, γ) το θέμα των τελών εγγραφής και φοίτησης των αλλοδαπών-αλλογενών φοιτητών, όπου αναμένοντας τα τέσσερα τελευταία χρόνια νομοθετική ρύθμιση, η οποία εν τέλει δεν ήρθε έως και σήμερα, προχωρήσαμε σε κατάθεση πρότασης στο Πρυτανικό Συμβούλιο αναζητώντας πόρους για την ενίσχυση του λογαριασμού υποτροφιών, δ)με πρόταση στην Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής και Υγείας για την υγειονομική περίθαλψη με ελεγχόμενη χορήγηση και καταγραφή των βιβλιαρίων υγείας από τις υπηρεσίες του ΑΠΘ με στόχο την καλύτερη δυνατή εφαρμογή του αντίστοιχου Π.Δ., ε)με την εφαρμογή της ηλεκτρονικής καταγραφής, με παρακολούθηση της ηλεκτρονικής σελίδας του Υπουργείου Παιδείας και άλλων εμπλεκόμενων φορέων, και της άμεσης αποστολής για ενημέρωση στις Σχολές/Τμήματα του Α.Π.Θ. διατάξεων που αφορούν σπουδές, μέριμνα κ.α.

Με τη δυναμική συνδρομή της κ. Αντιπρυτάνεως συνεχίστηκε η εφαρμογή της Υ.Α. η πρόσληψη μεταπτυχιακών φοιτητών για επικουρία μελών ΔΕΠ σε όλη τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους, και αυτό γιατί το Μάιο 2011 βρεθήκαμε ξαφνικά να μην ισχύει καμία από τις συμβάσεις που είχαν υπογράψει οι μεταπτυχιακοί φοιτητές με το Α.Π.Θ.

2. ΥΠΟΔΟΧΗ ΤΩΝ ΠΡΩΤΟΕΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

Σε συνέχεια της πολύ καλής κίνησης των πρυτανικών αρχών το τρέχον ακαδημαϊκό έτος με την υποδοχή των πρωτοετών από ομάδες εθελοντών σε συνεργασία με το Τμήμα Σπουδών, η Επιτροπή Σπουδών

προετοίμασε έντυπο το οποίο και θα διανεμηθεί στη διάρκεια των εγγραφών σε όλους τους φοιτητές με πληροφορίες χρηστικές, ενημερωτικές και πρακτικές (όπως επικοινωνία, χάρτες, φοιτητική μέριμνα κ.α) το οποίο το πρώτο δεκαήμερο του Ιουλίου θα έχει δοθεί για εκτύπωση ώστε τέλος Αυγούστου να το έχουμε σε 8.000 αντίτυπα. Σε συνέχεια σε συνεννόηση με τους Προέδρους των Σχολών/Τμημάτων θα οργανωθούν -σε συνεργασία με το προσωπικό του Τμήματος Σπουδών- τα τραπεζάκια υποδοχής σε κάθε Γραμματεία ξεχωριστά.

3. ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ (ΑΛΛΟΔΑΠΩΝ-ΑΛΛΟΓΕΝΩΝ, ΟΜΟΓΕΝΩΝ, ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΕΣ)

Ξεκινήσαμε λαμβάνοντας υπόψη τις μεγάλες περικοπές στον προϋπολογισμό υποτροφιών (επισημαίνουμε ότι η Επιτροπή Σπουδών προετοιμάστηκε εγκαίρως για αυτό) και οργανώσαμε το πρόγραμμα για το τρέχον ακαδημαϊκό έτος. Προσπαθήσαμε να λάβουμε υπόψη ότι υπάρχει αριθμός «ανειλημμένων» υποχρεώσεων με την έννοια ότι κάποιοι παλιοί υπότροφοι έκαναν ακαδημαϊκό προγραμματισμό των σπουδών τους βασιζόμενοι στο ποσό της υποτροφίας. Για τους νέους υποψήφιους υποτρόφους, ελέγχοντας τις υποψηφιότητες περικόψαμε αριθμό θέσεων στοχεύοντας, με ακαδημαϊκά κριτήρια, σε πολύ καλές υποψηφιότητες κυρίως για μεταπτυχιακές σπουδές. Επίσης, για να έχουμε τη δυνατότητα να παρακολουθήσουμε τις μειώσεις του προϋπολογισμού, εγκρίθηκαν κατ'αρχή όλες οι υποτροφίες έως τον Ιούνιο 2011, περικόπηκαν τα ποσά του Ιουλίου- Αυγούστου 2011 και ανανεώσαμε από την 1^η Σεπτεμβρίου 2011 για όσους η επίδοση το προηγούμενο εξάμηνο ήταν σύμφωνη με τον Κανονισμό Υποτροφιών. Η κίνηση αυτή μας επέτρεψε να ολοκληρώσουμε το πρόγραμμα χωρίς να υπερβούμε τον προϋπολογισμό και χωρίς να ανατραπεί ο προγραμματισμός των φοιτητών και βέβαια επέτρεψε να διατηρηθεί στα περσινά επίπεδα ο αριθμός των θέσεων στις Ανταποδοτικές Υποτροφίες, ένα θεσμό που βοηθά αποδεδειγμένα με κίνητρο για πολύ καλές επιδόσεις των προπτυχιακών φοιτητών σε συνδυασμό με τα οικονομικά-κοινωνικά κριτήρια που ισχύουν στην επιλογή τους.

Επίσης οργανώθηκε και υλοποιείται ήδη το θερινό πρόγραμμα ελληνικής γλώσσας και πολιτισμού 2011 (σε συνεργασία με το Σχολείο Νέας Ελληνικής Γλώσσας) με 250 υποψηφιότητες και επιλογή 90 υποτρόφων, οι οποίοι δικαιώνουν στο μεγαλύτερο μέρος τους το στόχο της Επιτροπής Σπουδών για επιδίωξη μιας πρώτης επαφής με το πανεπιστήμιό μας πολύ καλών φοιτητών (προπτυχιακών και μεταπτυχιακών) από πανεπιστήμια του εξωτερικού, με ελληνιστές και υπεύθυνους υπηρεσιών προβολής της χώρας τους, με ποικιλία χωρών προέλευσης και βέβαια παράλληλα με ενίσχυση των συνεργασιών με πανεπιστήμια που έχουμε υπογράψει αντίστοιχες συμφωνίες.

4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

Θα ήταν χρήσιμο να αναφέρουμε ότι ο προϋπολογισμός του κωδικού των υποτροφιών το έτος 2010-11 εγκρίθηκε αρχικά στο ποσό των 700.000 περίπου ευρώ. Με πολύ καλή διαχείριση υλοποιήθηκε με τη διάθεση περίπου 480.000 ευρώ (μείωση πάνω από 30%) και βέβαια η πρόταση για τον νέο προϋπολογισμό του έτους 2011-12 κινήθηκε στα ίδια επίπεδα, αφήνοντας περιθώρια και νέας συμπίεσης στη διαχείρισή του χωρίς μεγάλες περικοπές. Καταθέσαμε παράλληλα πρόταση για ενίσχυση του σχετικού προϋπολογισμού με τη συμμετοχή των αλλοδαπών φοιτητών και με την κατάθεση ενός χαμηλού-ενδεικτικού ποσού από όσους αλλοδαπούς φοιτητές εισάγονται στο ΑΠΘ με ευεργετικές διατάξεις και συνεχίζουμε να αναζητούμε από διάφορους φορείς πόρους ενίσχυσης του προγράμματος υποτροφιών.

5. ΕΝΤΥΠΑ- ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ- ΕΚΘΕΣΕΙΣ κ.α.

Προχωρήσαμε ήδη στην οργάνωση ομάδας εργασίας η οποία ασχολείται με τα έντυπα (σε ηλεκτρονική μορφή και αν χρειαστεί με έρευνα χαμηλού κόστους και σε έντυπα) με τα οποία γίνεται παρουσίαση του ΑΠΘ (στην ελληνική και αγγλική γλώσσα). Το υλικό διατίθεται από μέλη της πανεπιστημιακής κοινότητας σε συναντήσεις, συνέδρια, παρουσιάσεις σε επισκέψεις σχολείων στο Α.Π.Θ., σε συμμετοχές του πανεπιστημίου σε εκδηλώσεις, εκθέσεις πανεπιστημίων, εκθέσεις βιβλίου κ.α. Επίσης έχουν προχωρήσει και συνεχίζονται τα γυρίσματα – σε συνεργασία με το Τμήμα Κινηματογράφου - ενός τρίγωνου βίντεο παρουσίασης του ΑΠΘ χαμηλού κόστους. Η Επιτροπή Σπουδών διοργάνωσε επίσης και τη συμμετοχή του Α.Π.Θ. στην εφετινή 18^η Διεθνή Εκπαιδευτική Έκθεση που διοργανώθηκε στην Κύπρο από τις 25 ως τις 27 Φεβρουαρίου, με την αποστολή δύο διοικητικών στελεχών του Πανεπιστημίου μας και του αναπληρωτή προέδρου της Επιτροπής, ο οποίος μίλησε, στο πλαίσιο των παράλληλων εκδηλώσεων της Έκθεσης, για τις προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές στη Θεολογική

Σχολή του Α.Π.Θ.. Επίσης στα πλαίσια των εκδηλώσεων MONEY SHOW 2010 (29 Νοεμβρίου 2010) και στη θεματική «Μεταπτυχιακές σπουδές στην Ελλάδα» ο Πρόεδρος της Επιτροπής Σπουδών προσκλήθηκε και παρουσίασε τις μεταπτυχιακές σπουδές στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.

6. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΑΛΛΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΤΟΥ ΑΠΘ

Έχοντας υπόψη ότι το αντικείμενο των Επιτροπών του ΑΠΘ μπορεί να συμπίπτει σε επιμέρους θεματικές, αρχίσαμε και θα συνεχίσουμε την επικοινωνία μαζί τους, με προτάσεις και ανταλλαγή απόψεων σε διάφορα θέματα. Η συνεργασία μας μπορεί να αφορά από τη στήριξη ενός φοιτητή στη διάρκεια των σπουδών του έως τη συνεργασία στις εκδόσεις και από την ενιαία εφαρμογή διατάξεων έως τη συνεργασία σε εκδηλώσεις που οργανώνει το Α.Π.Θ.

Με εκτίμηση
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Σπουδών

Καθηγητής Ιωάννης Νιώπας